

MEZEI NAPLÓ

Elfizetés helyben,

videken:

1 óra	2 K	1 óra	2 50 K
1 évre	24 K	1 évre	3 J K

Postakészletig és kintvétel: Szent István-tér 1. Telefon 208

Felelős szerkesztő: Hajós József.

„Görényvédekezés.”

Tessék elhinni: a szép és urifránti érzékemen kell erőszakot elkövetnem, mikor ezt a címet és ezt a cikket írom; de meg kell tennem, mert azt már megsemmisíthetjük szó nélkül, hogy a zsidók hetilapja hetek óta a legizléstelenebb s legigaztalanabb támadások célpontjává tekint a magyar főpapság és a magyar tudományos világ egyik legmagasabb díszét: Prchászka Ottokárt.

Neveléséges az, mikor a bagoly a verébnek azt mondja: nagyfejű. Kacagató, mikor a gorilla az embernek azt mondja: majom. Ellenben felháborító, mikor a zsidóság hetilapjában egy zsidó: egy keresztény főpapra azt fogja rá, hogy „görényvédekezés” alkalmaz.

Az Egyenlőség legújabb számának vezércikkében valómi Mezei Ernő: Prchászka püspökről mond el a bochler lapban már sokszor elcsépelet állításokat, miközben arról is ír, amihhez nem ért, pl. a római Kuria rendeleteiről.

Csak egy gondolata eredeti, mikor ezt írja: „Az ilyen bofalmas foltra mi egyéb lehet a hatásvédekezés, mint valami erősebb védekezés a zsidóság ellen? Hisz ezt használják kényelmes fedezetül és utólag védekezésül általában az olyan antiszemita hősök, akik saját foglalkozásszerű becselenségeiket akarják elrejtetni. Prchászkanak, aki a Kuria rendelkezéseire műveiből a kifogásolt helyeket törölte, erre a fegyverre szüksége lehetett, de azért ez a fegyver görényvédekezés marad.”

Lehet-e az ilyen izléstelen és hamis állításra elegendán, esztelenszerűen válaszolni? Vajon illatos parfümöt permetozzék ennek a Mezei zsidónak az orra alá, mikor ő görénybüzt akar szimatolni?!

Nos, ugy-e megkapom eredeti ez a Mezei? Majmon olyan eredeti, mint egy elhasznált „eredeti Singer varrógép” mely az ószeres zsidó lomtárában hever az ócskavasak közt. És milyen kiváló specialistája a szagoknak! Igen, Mezei olyan

szagértő, mint a sokat emített egyszerű zsidó, aki magasan hordta a fejét, mert a papája nadrágyájából csinálták a mellényét. Vagy talán Mezei azért érez szagokat, mert valamelyik galicisi hitsoreos „uraságtól levetett” kaftánt használ irodai munkakéntös gyanánt?

Bármiként álljon is a szagértő cikkező körülménye, az Egyenlőség legújabb vezércikkét figyelmesen elolvastva, belátjuk, hogy ezek után már nem lesz meglepő, hogy a Magyarországra bemenekült „pólishi jud”-ok: a fényes törénelmi multtal bíró magyar magánokat fogják le bűdös zsidózni és a kaftános, pajeszes böcher fogja a főpapi talárba öltözködött egyházfejedelemnek oda kiáltani: „te bűdös zsidó!! Mezei vezércikkező már előkészítte ezt a „szebb jövőt”, bár ő —

mivel szagértő — irtózik a „bűdös” szótól, ő e kellemetlen és veszélyes szó helyett a költői hangzása „görény”-szagot alkalmazza, hogy vele a keresztény magyaroknak parfümözzen.

Vérlázító az, hogy a keresztény magyar főpapok legnagyobbikáról így merjen írni egy mezei zsidó.

En azonban sejtem, hogy ha az Egyenlőség még sok ilyen szagos vezércikket közöl és ha Magyarországon még egy tucat szagértő mezei úgy ír, akkor a keresztény magyarok mégis csak megsokallják a szemtelen insultusokat, védekezve filyókost ragadnak és jelszavuk lesz: „bűdös a bűdös zsidó!!” — Az „Egyenlőség” és hívei ezt provokálják; nem mi, hanem ők szitják az antifemizmust.

—jós.

Hogyan fokozhatjuk jövedelmünket.

Kétségtelen, hogy a jövedelem fokozásának egyik legfontosabb módja az, hogy többet dolgozzunk és többet termeljünk. De fontos tényezője a jövedelem fokozásának az is, hogy pénzünkkel jobban gazdálkodjunk mint ahogy eddig gazdálkodtunk. A háború alatt megdrágultak a pénzügyes tárgyak, így a pénz eldugása veszedelmes és hasznát nem hajtó, sőt arra is hajtanak már sokan, hogy a pénzüket nem a kevés kamatot hód takarékba tétre helyezik el, hanem a nagyobb jövedelmet biztosító értékpapírokba.

De már az értékpapírok magasabb kamatozását is fokozhatjuk lombardirozás útján. Bár a lombardirozás az eddigi hadikölcsönök alkalmazásával meg lehetőséget elterjedt, de mégsem annyira, mint azt a gazdasági törvények megkívánják.

A lombardirozás előnyeit egy példa világítja meg legjobban: az akinek már van 1000 koronás hadikölcsön kötvénye, ezzel a kötvénnyel minden újabb tőkebefektetés nélkül jegyezhet-újabb 4000 koronát a VIII. hadikölcsönből jegyzőfél lombardkölcsönre után fizet kb. 185 K. kamatot ellenben kap a jegyzett 4000 K. után 5 és fél százalékos kamat fejében 220 koronát. Kamatnyeresége tehát 35 K. Az eredeti 1000 koronás hadikölcsönkötvény 6 százalékkal kamatozván 60 Koronát jövedel-

mezzel amelyhez jön még 55 K azaz összesen jövedelmez az 1000 koronás tőkebefektetés 95 koronát, ami majdnem 10 százalékos jövedelmezésnek felel meg. Természetes, hogy az aki nagyobb tőkével rendelkezik, annak ez a magasabb kamatozás még fokozódott jövedelmet jelent, így biztosíthatjuk azt, hogy pl. 100 000 korona ne 3, 4000 koronát, hanem 10 000 korona jövedelmez, ha jövedelmez.

Az értékpapírok nagy drágaságát sokkal inkább kibírjuk, mert is ne mulassza el senki se az alkalmat, hanem jegyezzen lombard útján a VIII hadikölcsönre.

HIREK.

— Városunk részvétele Miskolc városához.

Nagyságos polgármester ur!
Miskolc.

Mély megilletődés és fájdalommal vetjük a szomorú hírt, hogy dr. Léway József Miskolc szab. kir. város diszpolgára. a magyar haza babérözvezt költője visszaadta fentőtt lelkét Teremtőjének.

Mindnyájan akikben magyar érzés lakozik és magyar szív dobog érezzük azt a nagy vesztéséget amit esedékes elmulása a magyar nemzet kulturájára jelent és tudjuk azt, hogy életének kiöblében lezáródott egy dicső izzó fajszeretletben ündöklőkor, amely az 1918. május 13-án életemen keresztül tanította

meg az embereket a hazáért élni, a hazát szerezni.

Dr. Léway József mindnyájunk volt és emléke mindnyájunk marad Oda sorozzuk Vörösmarty, Petőffy, Arany rajongva tisztelt triászába amelynek tisztelete, szeretete élni fog e földön amíg csak magyarok lakják.

Székesfehérvár szab. kir. város közönsége tanácsa és tisztikara résztvevő lélekkel osztózik az országos gyászbán és Miskolc város közönségének, tanácsának és tisztikarának legmélyebb részvételt küldi.

Dr. Kerekes Lajos
polgármester h.

— Hős halál. Heer Boldizsár tiszthelyettes a harcúterén kapott lénygőmés következtében 41 éves korában Havranek-u. 1. sz. alatt meghalt; özvegy felesége és özvegy édesanyja gyászolják. Temetése kedden d. u. 5 kor lesz katonai díszszel.

— Termény prémium, A szállítási prémium — a közlekedési miniszter ma beérkezett rendelet szerint, — a termények után beszerzési engedély alapján nem jár. Ellenben a Haditermény 4 kor. bizományos jutalékot szedhet a vevőtől.

— Gazdák figyelmébe. A reklámviráló hivatal felhívja a gazdákat, hogy a cséplés megkezdését 2-3 nappal előbb jelentésk be, a cséplés kezdése előtt.

— Halálozás. Örv. Koller Gáspárné szül. Krieger Jozsefa halála 13-án életemen 50 éves korában. Temetése tegnap délután volt a Jókai utca 18. sz. gyászszobából.

— Délviszti nyugdíjasok segélyezése. A délvizsati bécsi központi vezetőség végre belátta, hogy a háború évig tartó háború súlyos helyzetét elő állította a délvizsati nyugdíjasait és azok özvegyeit. Okulva a máv. és osztrák államvagutak által már rendezett segélyek megadásán, folyó évi június 13-án Bécsben tartott központi vezetőség ülésén elhatározta, hogy tekintet nélkül arra, hogy az illető tiszt viselő vagy alkalmazott, munkásság vagy özvegy, a méltányosság keretében, sőt mind kisebb a nyugdíj, arányosan annál fokozottabb mértékben magasabb összegű segélyt óhajt kiutalványozni. Az összegnek kiutalványozása két részben történik. Az első összeg 1918 augusztus 1-én, a második 1919 február 1-én esedékes. Ugyanez a központi határozat kimondotta, hogy a szokásos kincstári illetéket 1919. július 30-ig a délvizsati fogja fizetni.

Lapunk mai száma papirus hiány miatt 2 oldal.

— Tilos káposztát savanyítani
A közlemezési miniszter a nyári korai káposzta savanyítását eltiltotta s ezt táviratiilag tudatta a városal.

— Csatateren elesett papok
A Münster melletti hittrúpi Jázus Szíve missziósház rövid két hónap alatt öt tagját veszítette a háboruban. Június 20-án halt hősi halált a 36 éves P. Kalinovszki József hadosztályplébános, ki már 1914 óta szikadánul mint tábóri lelkész működött jobbra a flandriai fronton. Halála lelkipásztori tevékenykedése közben érte, a költözött helyen egy levéladófi gránát szilánk megölte.

— Nyolc fillér lesz egy skatulya gyufa ára.
Hallatlan visszaéléseket fűznek az utóbbi időben a gyufával is az árrágitók és a kiskereskedők. Ennek a visszaélésnek fog véget vetni az a legközelebbi napokban megjelenő rendelet, amely a kényszerárulás alapján szabályozza a gyufa forgalmát. A rendelettel egyidőben újabb megállapítják a gyufakárakat és úgy a belföldi, mint a külföldi eredetű gyufa számára egyenlő áratok fognak megállapítani. Az egységes ár a kiskereskedelemben dobozonként nyolc fillér lesz. Az egész termelés felét a gyufakartell (Gyufafarústó Rt.) fog rendelkezni, amely az ár elosztási hatósági ellenőrzés mellett végzi. Minthogy az új rend lehetővé fogja tenni, hogy a gyufakészletek egyenlően osztsanak el és így a régi fogyasztási arányában minden fővárosi árusító kap majd gyufát, remélhetőleg megszűnik a zúgkereskedelem és ennek következtében a jogtalan árrágitás is.

— A katonaius ifjúságot. A „Szent Imre kör” által „Aki az ifjúság, az a jövő!” jelzővel a katonaius egyetem és főiskola feljlesztésére megindított országos mozgalomra újabbán 6880 koradomány érkezett. Mialatt a gyűjtés egész eredménye 116819 koronára emelkedett. Az adományok a „Köztársaság” lap közölte az „Alkotmány” kiadóhivatalához Budapestre küldendő.

— Tejhámszert. Szics Jánosné Széchenyi utca 124. sz. és Bogya Ferencné Öreg utca 14. sz. alatti lakosok vizezett tejet hoztak forgalomba, ezért őket Zavaros Aladár tb. rendőrfőkapitány 50-50 K pénzbüntetésre ítélte.

— A háborús kedv fokozása.
A Neues Wiener Journal” jelentéséből: Az ausztriai és magyarországi események nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy Angliában a háborús kedvet emeljék. Köszönjüket nekik zsidó szocialista vezeték, akik ugyan nem viszik se a frontot, se itthon a vásárra a börtöket. Küldik maguk helyett a szegény munkásokat. Ők csak az uszói vezetői palatát látják a kezükben.

— Harc a hadiújsóra ellen.
A magyar és az osztrák árvizsgáló bizottság szeptember hó elején ismét támadkozást fog tartani és pedig ezúttal Bécsben. A támadkozás tárgya a hadiújsóra elleni eljárás szabályozása. A magyar árvizsgáló bizottság kikötötte az elnökség annak idején fogja ki jelölni.

— Névmagyarosítás. Weisz Jenő helybeli fűszeres és kiskorú gyermekei Katalin és László vezetéknévüket belügyminisztri engedéllyel „Vermes”-re magyarosították.

— Öszre ruhajegyék lesznek.
Hasonlóan a cipőjegyék behozatalával a kormány elhatározta, hogy a ruházati cikkek beszerzése körül beállott tarthatatlan állapotra való tekintettel, életbélépteti ruhajegyrendszerrel. A kereskedelmi miniszteriumban már javában folyik az újítás munkálatainak előkészítése. A jövő héten a Népruházati Bizottság és az érdekeltek bevonásával a miniszteriumban anketák lesz. A kormány úgy tervezi, hogy mindenekelőtt felfoglalja a kereskedők és szabók összes ruha és szövetkezlését. Az eddigi dispoziciók szerint 3 csoportba osztályozzák a ruhajegyeket. Az első csoportban Népruházati Bizottság által kiszol. igényjogosultak tartoznak. Ezzel az első áron kapják. Népruházati Bizottság utján ruhát. A második osztályba azok fognak tartozni, akik igazolták, hogy szükségük van ruhára, de ezt nem a Népruházati Bizottság utján, hanem a szabad kereskedelemről szerzik majd be jegyek ellen. Végül a harmadik csoportba tartozók közül azok kapnak új ruhát, akik nem vállalták be ruházati kötelezet. de beszozálatnak egy öreg öngyönyt. A közönségnek ugyanis nem kell bevallania ruházati élet-Égyedjéleg a jegyrendszer életbevitelével megalkul a ruházati cikkek árvizsgáló bizottsága is. Tervebe van véve továbbá, hogy a jegyrendszer kiterjesztik a női ruhákra is. Ennek a kérdésnek a megoldása azonban meg lehetős komplikációkkal jár.

— Mire vezet a bolsevik elbizakodottsága és buta gőgje, ha felkapaszkodnak az ugorkafára, lástuk az alábbiakból: A „Gazetta Poranna” május 7-iki számában — mint a „Vossische Zeitung” közli — egy „Nasluchin” nevű, katonától megvásárolt bolsevik ezredparancsnok a következő levelet intézte a feleségéhez: „Milyen fízelt feleségem! E levelemben megfeszítek.”

— Hogy Isten kegyességéből és jó bájarsalm akaratából most már nemesei vér folyik bennem, mert én lettem az egész ezrednek, és minden vagyonának parancsnok atyja. Mellekelve küldök néked 100 rubelt, végy magadnak egy prémes bundát és egy struccotlalt. A struccotlat a fejen kell viselni. Városkákn asszonyaival ne köss nyakra-főre barátságot, csak a tiszték feleségeihez járj, de ne tőrd be a lakásukba — mint egy dászno, hanem jöjlelsz be magad előre, hogy tudják, hogy ki vagy. Katonákkal pedig ne add le magad, és ne mozdold be egy ezredparancsnok becsületét. Ha nem jövök és valamit megindok, kizem a becéidet. Szerető férjed Kischin, ezredparancsnok.”

— Köszönetnyilvánítás. Mind azon jó ismerőseimnek és barátainknak, kik szeretett nővérnek Hegedűsne Kneifel Rozsá elhalálozása alkalmával az ellányt temetésén való megjelenésükkel, virágok küldésével, vagy bármily más módon mélyesései bantukban részvételük kifejezést adták, ez uton most halás köszönetet a gyászoló Kneifel család.

A rekvirált vörösréz fürdőkályha hangerek poltására igen jóminőségű hadi hangerek azonnal és jutányos áron kaphatók. Szász Sándor vezetéki vállalkozó Székesfehérvár, Mador-utca. Telefon 306.

— Köhögés ellen kitűnően bevált gyógyszer a Nörk-pasztila. Egy doboz ára 1-50 korona. Kapható Szász Róbert Károly bírály térgyógyosztályában. — Tégelyben adandó szerekhez tégelyhiány miatt a tégelyeket tessék magunkkal hozni.

Székesfehérvári szab. kir. város polgármestertől.
7707/1918. sz.

Hatósági hirdetmény
a fémfárgyak felkutatása és beszozálatára tárgyában.

Tudomásomra jutott, hogy a folyamatosan levő fémelelenőrzés a legáltalánosabb hírek terjesztésének adott alapot és egyre mássá bukkannak fel olyan hírek, amelyek egyrészt a polgári hatóság súlyos feladatát akarják megnehezíteni, másrészt gyűlöletessé teszik azt az akcót, amit a m. kir. honvédelmi miniszter ur a hadseregi felmállatása és az általános háború sikeres befejezése érdekében kénytelen volt megindítani.

Amidőn városom közönségválasztásos értekezletre hivatkozva, arra szólított fel mindenkit, hogy a beszozálatásra kötelezett fémfárgyak engedélyt a hadsereg céljára, a fémelelenőrzés és beszozálatás felvételéig a következőkben közzöm.

A katonai fémelelenőrzők a lakásokban és a hozzátartozó mellékhelyiségekben kutatásokat tarthatnak és annak eredményeképp a fémfárgyakat megszozzák. A tárgyakat megrognál, vagy nyomban elkobozni, illetve beszozálatás végett átvenni a katonai ellenőrzőknek (ilve van ugyszintén nem nyitlanak fel lezart lakásokban sem. Amennyiben ilyen eset egyes házakban találtak volna).

Jegyzet: A fémfárgyakat nyomban bejelentendő a fémfárgyak bizottság elnökének, hogy a megrognó lépések megkezdése iránt intézkedhessék. A lezart lakások — amennyiben tulajdonosuk nem jelenkeznek — a polgári hatóság közbenjöttével fog felnyitást és átkutatást. Az összesített tárgyakat mindenképp kötelesek a megjelölt napon a József-utca 11. sz. a raktárhelyiségbe beszallítani, hol a szakértők véleményük megalkutatása után beszozálatásuk főöt a fémfárgyakat bizottság dönt. A beszozálatás alá nem eső tárgyakat nyomban visszaküldik, az áruvet tárgyak tértől összegzet pedig a helyszínen a fel kezeihez kifizetik.

Miethogy a beszozálatás kördésében a polgári hatóság képviselői hátróznak, nyomtalan hangszólalom, hogy esküsz azon tárgyakat viszik el, amiket a raktárhelyiségbe hozva védelmi miniszteri rendelkezések értelmében ott kell szallítani.

A fémfárgyak és zavarok elkerülése végett szakszemeskörtartom utólag közzöm, hogy mindazok, akik a vezérlő készült

fürdőkályha hegyereiket 1917. évi elején a városában szabályozottan bejelentették és póllást kérték, a póllás megérkezésséig nem kötelesek azokat beszozálatni. A jelentkezők névsora a városában (Zichy-ház II. em. 5. szám) mindenki által betekinthező, akik a bejelentést elmulasztották, vagy pénzbeli térítést kértek, a rendelet alapján nyomban leszerelni és átadni tartoznak fűrdőkályha hangereiket de kérhetik, hogy a leszerelést 3-korona díjazás ellenében katonák végezzék el.

Az územek, iparvállalatok tulajdonosai, amennyiben valamilyen lefoglalt és beszozálatásra kötelezett tárgyra üzemiükben feltűlen szükségük van, felmentés, illetve halasztás engedélyzése iránti kérelmükkel sürgősen forduljanak a fémfárgyak bizottság elnökéhez, aki egyébként is minden hozzáfördülőnek készséggel megadja a szükséges felvilágosításokat.

Végül tekintettel arra, hogy az elmúlt napokban a fémelelenőrző közegek sokhelyütt az ágyakból, list közlül, ruhaszekrényből stb. szedték elő a fémfárgyakat, figyelmeztetem a közönséget, hogy az ellátokástól és elrejtéstől saját érdekében tartózkodjék, nehogy súlyos elbíralás alá eső kibagát követve el, a törvény szigorát kelljen vele alkalmazni.

A fémfárgyak átvétele szombath és vasárnap kivételével további intézkedésig naponta délután 2-5-ig a József-utca 11. sz. a raktárhelyiségben történik.
Székesfehérvár, 1918. évi július hó 13-án.

Dr. Kerekes Lajos polgármester hely.
Dr. Csitári G. Emil tb. főjegyző, a fémfárgyak bizottság elnöke

APRÓNIRDETESEK.

Major-utca 7/a szám alatt 2-dr. két hónapos malac eladó.

Építészöl visszamaradt használt építőanyagok, tablak kaphatók Deütsch A. fűszerüzletében, Buzapiac.

Egy házozsoda butor és egy drótkerítés eladó. Lövölde u. 7. sz.
Házilkszasszonyt keresek Vörösmarty tér 5. Földszint jobbra.

Egy Batai jó fejteskecske eladó. Olaj-utca 66. Ugyanott egy szekrény és egy gyermek-kocsi eladó.

Egy kazal elsőrendű széná eladó. Tudakozódni Öreg-u. 31. sz.

Cséplést vállal

egyezség szerint uradalomba ujonnan kijavított-gőzpépekkel, ugyszintén kisebb csépléseket gazdáknál helyben motor gépekkel.

Ugyanitt ujonnan kijavított motor és gőzcséplők eladók.

FEJES BERTALAN
gágyára, Székesfehérvár, Daák Ferenc-utca 17.